

提升理论素养、坚持以行促学，

建立研究生学习型党支部

——管理科学与工程学院 2017 级研究生党支部先进事迹材料

## 导 语

正青春，心向党，聚人心，办实事，立足学生发展，共建学习支部。

——管理科学与工程学院 2017 级研究生党支部

## 基本情况

管理科学与工程学院 2017 级研究生党支部于 2017 年 9 月成立，支部现有党员 38 人，其中正式党员 26 人，预备党员 12 人，支部成立以来，抓住研究生学习能力强的特点，紧紧围绕“提升理论素养、坚持以行促学，建立研究生学习型党支部，培养又红又专社会主义接班人”核心理念，组织党员深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想和党的十九大精神，积极开展“两学一做”学习教育活动，形成了自己的特色，取得了良好的成果。

## 工作实绩

### 一、强化思想教育，注重理论学习，打造学习型党支部

#### （一）坚定理论自信，建立理论学习研讨小组

党支部将全体党员分成五个理论学习小组，围绕新时代中国特色社会主义思想和习近平总书记重要讲话精神，选取 5 个主题进行学习汇报。五个主题分别是“八个明确、十四个坚持”、“习近平‘一带一路’国际合作高峰论坛重要讲话”、《习近平新时代中国特色社会主义思想三十讲》、“习近平在北京大学师

生座谈会上的讲话”、《习近平的七年知青岁月》。在各小组分头学习的基础上，召开主题党日，由各小组代表分别介绍学习内容，并结合自身体会畅谈感想。党员们谈到：作为中财人应在新时代与新目标的引领下，充分利用专业知识，以社会主义建设者和接班人的使命担当，为全面建设社会主义现代化强国而努力奋斗；习总书记“以学为基，以民为本，以苦为乐，以实为先”的伟大政治家形象坚定了青年人需要始终坚持专业学习，克服困难抓住机会，努力提高自身素质决心。

#### （二）坚定文化自信，建设书香支部，开展经典阅读分享

党支部组织党员开展经典阅读活动，在此基础上组织召开读书分享会，党员代表分享阅读体会。谭伟同学分享了《平凡的世界》，认为每个平凡人物都是人生的主角。战昶威和孟硕结合自身专业推荐了《大国大城》《城市的胜利》两本经典之作，探讨了对未来城市发展的思考。宝英夫和汪永生就《枪炮、病菌与钢铁》和《新教伦理与资本主义精神》谈到了对马克思主义唯物史观的理解，剖析了中国传统文化如何适应市场经济的浪潮。读书会展现了同学们的阅读水平和阅读兴趣，开阔了视野，交换了思想。

#### （三）对话青年成长，把握时代走向，邀请青年教师上党课

2019年3月14日党支部邀请学院专业教师李玉龙副教授为支部党员开展主题为“国家治理与党员管理”的党课教育活动。李老师以杭州城市建设目标即建设国内最清洁城市为案例阐述了全面推进国家治理能力现代化上要坚持中国共产党的领导不动摇这一重要思想，政府要站在人民的角度进行施政。李老师认为在大融合的背景下，校园文化应该多元化，青年学生要从做好普通党员出发，勤于思考，做我自我管理，为社会发展做出贡献。

#### （四）学习新党章，把握时代感和使命感

党支部将支部成员按照3-4人分为一组，每组负责解析一部分新党章的内容和变化，并结合自身理解进行交流。活动有助于党员了解党纪党规，牢记使命、责任，提高对新党章的认识。

#### （五）举办知识竞答活动，深入学习十九大精神

十九大召开后，党支部将党员分成5组，开展知识竞赛活动。通过知识竞答的学习方式，增强了党员对十九大会议精神的了解，提高了主题党日活动的趣味性和有效性。

## 二、注重知行结合，搭建实践活动平台，促进理论提升

为建设学习型党支部，我支部积极定期组织具有教育意义的实践活动，搭建党员实践活动平台，促进理论水平提升。

### （一）踏寻先辈足迹，感受真理的力量

2018年7月7日，支部组织党员赴国博参观以“真理的力量”为主题的纪念马克思诞辰200周年展览。通过参观加深了党员对马克思主义思想的深刻了解和马克思主义中国化的全面认识。

### （二）奋斗不忘初心，砥砺方可前进

2017年10月22日支部成员到北京展览馆参观了“砥砺奋进的五年”大型成就展。本次活动让党员见证了五年来我国发生巨大变化，加深了对党、对祖国的热爱，坚定了广大党员对中国特色社会主义道路的信心。

## 三、学以致用，发挥党支部的作用，凝聚群众，服务群众

发挥党支部在班级、学生团体事务中的作用，有助于增强党支部的责任意识，发挥服务功能。

### （一）共话平凡故事，弘扬榜样力量

2018年11月30日在沙河主教306党支部组织开展经验分享会。研究生国奖获得者战昶威、王倩、汪永生分别分享了自己在学习科研写作方面的心得体会。签约中金公司的李麒麟、工行总行的郝彦惠、建行总行的平瑗嘉、中信证券的张佳坪、融创地产的尉翔宇、中国雄安集团的倪雅楠分别分享了对实习、论文写作能力、行业选择、女性就业等方面的体会，树立了榜样，鼓舞了大家。

### （二）开展素质拓展，促进班级凝聚

为了增强党支部的活力，凝聚班级力量，党支部和班委会一起，于2017年10月29日组织全体同学到瑶台训练基地进行了素质拓展活动。通过确定队长、队名、口号、“摸牌游戏”“极速六十秒”“逻辑排序”等游戏，增进了同学间的沟通交流，促进班级的凝聚。

## 四、严格落实党员发展工作，加强支部组织建设

### （一）严格抓实发展党员工作，为党员队伍吸纳优秀人才

支部严格审核申请入党学生思想动机，通过培养联系人谈话、党日主题活动、党课等形式培养发展对象。2018年支部共发展党员12名，壮大了支部力量。

## （二）建立党小组工作机制，推动支部、班级、研会协同发展

为促进党支部的组织建设，支部内部成立5个党小组，进行信息的传达和收集，定期召集组内成员开展党员大会等，协助班级干部处理班级事务，在班级和研会建设中发挥良好作用。

### 经验分享

习近平总书记在纪念五四运动100周年大会上发表“青年是整个社会力量中最积极、最有生气的力量，国家的希望在青年，民族的未来在青年。”建设研究生学习型党支部的系列活动，充分体现了用科学理论武装教育青年，用实践行动激发塑造青年。支部近两年取得的工作成效和经验如下：

1. 加强党员理论学习，通过理论学习研讨、实践教学、青年教师上党课等活动，提高了党员的党性修养，增强了党员对党史的认识，提升理论素养，展现了研究生党员的政治敏感度和专业知识水平，有助于培养又红又专的社会主义接班人。我支部成员在学习、科研、就业等方面取得突出成果。目前支部党员就业率为97.4%，就业单位普遍较好，签约单位有外交部、北京市委研究室、中金公司、工行总行、建行总行等。支部党员普遍成绩优异，2位同学获得研究生国家奖学金，研究生学业奖学金获奖率为94.6%（签约单位和获奖情况见附表1）。

2. 注重党支部的组织建设，发挥党支部的服务功能和凝聚功能。党支部的凝聚力、向心力决定支部活动开展的实效性和党员培养的有效性。党支部与班级、研会的协调发展有助于提高党支部的活力。在支部全体成员的努力下，支部于2018年申请了组织部“党建基金”资助党的基层活动项目（全校7个一般项目），并于2019年4月结项。